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Velkommen til 
HedemølleNyt

Efterskoleliv er mange ting.
Her i bladet får du glimt fra sidste del 
af skoleåret 2023-24.
 
Efterskoletid er en vigtig tid!
Hedemølle ønsker at vejlede til et 
sundt ungdomsliv.
Vi ønsker at give klare kristne værdier, 
solid undervisning og god opdragelse.

 
Læs selv og få et indblik i skolens liv.
Ring gerne og aftal et besøg.
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HJERTELIG TAK 

Vi (Olga & Jens Dam) vil gerne sige hjertelig tak for fællesskabet gennem de sidste 34 år, hvor vi som forstanderpar har boet på skolen. Tak for den tillid og opbakning, vi har oplevet fra alle de
Tak for fællesskabet på skolen med elever og medarbejdere! Må Gud velsigne arbejdet og hver enkelt person, der er tilknyttet Hedemølle! Det er en stor velsignelse at være sammen om efterskole
”Lovet være Herren dag efter dag. Gud bærer os, han er vor frelse.” Salme 68,15 

 At Herrens veje er uransagelige, kan jeg i den 
grad skrive under på.
Hvis nogen for et halvt år siden havde sagt til 
mig, at jeg i dag skulle sidde og skrive min første 
skolehilsen som forstander for Hedemølle Efter-
skole, ville jeg nok ikke have haft meget andet 
end et grin og et let træk på skulderen som 
reaktion på sådan en påstand.
For hvordan skulle det kunne lade sig gøre, 
og hvordan skulle jeg kunne undvære et liv i 
mediebranchen? Siden 7. klasse har jeg vidst, at 
det var journalistikkens vej, jeg ønskede at gå, og 
da jeg i 2007 blev færdiguddannet fra Danmarks 
Medie- og Journalisthøjskole, vidste jeg, at jeg 
havde valgt rigtigt. Nu var jeg journalist, og min 
livsbane var ligesom lagt til rette for mig.
Det var dét, jeg drømte om, og derfor var det 
også fantastisk, at jeg også følte, at Gud ”gav 
grønt lys” og pegede mig i den retning – eller i 
hvert fald ikke pegede mig i andre retninger.
Jeg nåede knap 20 år som journalist, de 15 af dem 
som journalistisk leder (redaktør og redaktions-
chef), og det var fantastisk hele vejen igennem. 
Derfor var det også en meget speciel fornem-
melse, jeg fik i kroppen, da muligheden for et nyt 
eventyr på Hedemølle pludselig åbnede sig for 
mig. For jeg var glad for mit job i mediebranchen. 
Rigtig glad.

EN NY VERDEN
Men hvorfor skiftede jeg så job og branche? Ja, 
det er så her, det med Guds uransagelige veje 
kommer ind i billedet, for selvom jeg nok ofte 
mener, at jeg ved bedst og har styr på tingene, så 
måtte jeg alligevel kapitulere og erkende, at der 
var en anden, der vidste bedre og havde andre 
planer for mig. 
Der var nogle ting, som blev lagt til rette for 
mig på en måde, som for mig helt åbenlyst ikke 
kunne være tilfældige. Det kunne jeg ikke igno-
rere, og nu sidder jeg her og har været forstan-
der siden 1. april – og jeg elsker det.
Det er en helt ny verden, som har åbnet sig for 
mig, og nej hvor har jeg revet mig selv i min 
sparsomme manke mange gange, fordi jeg er 
så grusomt uvidende om rigtig mange ting. 
Heldigvis kan jeg glæde mig over en fantastisk 
engageret medarbejderstab, som virkelig knokler 
for skolen, for hinanden og for eleverne. Den iver 
og det engagement og gåpåmod, jeg oplever 
hele vejen rundt, har været og er fantastisk, og 
indimellem må jeg næsten knibe mig i armen 
over at være landet midt i det, for vel er det 
hårdt og svært – men nej, hvor føler jeg mig også 
velsignet og privilegeret over at være blevet en 
del af sådan en flok.

Skolehilsen
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nnem de sidste 34 år, hvor vi som forstanderpar har boet på skolen. Tak for den tillid og opbakning, vi har oplevet fra alle de mange hjem, vi har mødt. Det er overvældende at tænke tilbage på! 
d velsigne arbejdet og hver enkelt person, der er tilknyttet Hedemølle! Det er en stor velsignelse at være sammen om efterskolearbejdet. 

Morten Kjeldsen, 
Olga & Jens Dam 

Jeg har her i begyndelsen brugt rigtig mange 
timer ved mit skrivebord, for der er mange ting, 
jeg skal ind i, men jeg gør også mit ypperste for 
at komme ud blandt medarbejderne og ikke 
mindst eleverne for at suge til mig og sådan rig-
tig mærke, hvordan det er at være på efterskole. 
Den del – altså den med at holde pauser fra skri-
vebord og computer - bliver jeg heldigvis bedre 
og bedre til, synes jeg selv, og det er netop dét, 
der giver mig energien, kan jeg mærke – tiden 
med de unge mennesker.

LIVSLANGE VENSKABER
Mit store håb og mit mål er, at jeg kan få lov at 
bidrage til, at vores elever får et eller flere helt 
forrygende år på Hedemølle Efterskole. Det skal 
være år, de ikke glemmer, og hvor de forhåbent-
lig danner venskaber for livet. År hvor de bliver 
klogere og lærer mere om sig selv. År hvor de 
modnes og bliver klar til livet ”på den anden 
side” – og år hvor de mærker, at her er nogle 
voksne, som gerne vil dem og vil vise dem vejen 
til og tale med dem om Gud – og om alt muligt 
andet.

Nogle af de unge kender allerede Gud ret godt, 
men andre kender ham slet ikke. Vi vil så gerne 
vise teenagerne, hvor fantastisk det er at være i 
Guds nærvær, og den kærlighed skal skinne igen-
nem, i både det vi gør, og det vi siger til vores 
elever på Hedemølle.

Vi vil gerne takke alle forældre, der sender børn 
til Hedemølle. Tak for tilliden til, at vi passer godt 
på jeres guld. Jeg lover, at vi gør vores bedste.
Tak også for forbøn fra både familier og alle I an-
dre, som interesserer sig for vores skole. Også en 
stor tak for den økonomiske støtte, som mange 
bidrager med. Det betyder alverden og er med 
til at sikre, at vi fortsat kan give vores elever et 
rigtig godt tilbud, som vi er stolte af.
Der skal også lyde en stor tak til medlemmerne 
af skolens bestyrelse for det store stykke ar-
bejde, I hver især byder ind med.
Og endelig skal lyde en stor tak til viceforstan-
der Morten Kjeldsen og mangeårig lærer Jakob 
Kirkegaard Nielsen, som frem til min ankomst 
på forbilledlig vis har udgjort skolens ledelse i en 
vanskelig tid og har løftet opgaven på en måde, 
så elever og forældre har mærket så lidt som 
muligt til de rystelser, to udskiftninger på for-
standerposten på så kort tid uvægerligt vil give.
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REJSERNE
Henover et efterskoleår ligger rigtig mange gode 
oplevelser, og siden seneste udgave af Hedemøl-
leNyt har eleverne blandt andet været på skitur. 
Tidligere er turen mange gange gået til Østrig, 
men i januar blev syd skiftet ud med nord, da 
man for første gang forsøgte sig med en tur til 
Hafjell i Norge. Det blev så stor en succes, at vi 
vælger at gentage den – stort set én til én – i uge 
3 næste år.
I foråret var det så tid til årets Europa-tur, og 
denne gang var destinationen Tjekkiet. Også 
dette blev en fantastisk tur, hvor elever og 
lærere kom tæt på hinanden og fik nogle dejlige 
oplevelser sammen.
Om ganske kort tid kan vi afsløre næste års 
destination, når vi igen skal ud i Europa.

MUSICAL OG SPORT
Derudover er det svært at komme udenom 
musicalen, som hvert år spilles for op mod 1500 
publikummer ved i alt tre forestillinger. I marts 
2024 var det ”Narnia: løven, heksen og gardero-
beskabet”, eleverne fremførte.
Alle elever havde roller i musicalen. Enten på, 
bag, foran eller ved siden af scenen. Skuespillere, 
sangere, musikere, lyd- og lysfolk, ansvarlige for 
kulisser, kostumer og mange andre ting. Sådan 
en uge arbejder man tæt sammen som team – 
både elever og ansatte – og nej, hvor var det en 
flot forestilling, der blev præsenteret i marts.
Herudover har der været masser af sportsstæv-
ner, ligesom der har været både ”Store legedag” 
for de små og ”Unite” for de lidt ældre. 
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Endelig har der i løbet af skoleåret været flere 
fester, og gallafesten d. 23. maj var et højde-
punkt, hvor elever og ansatte troppede op i 
deres stiveste puds. Her blev blandt andet danset 
den fransk/britiske selskabsdans Les Lanciers, 
ligesom der var flere festlige indslag og lækker 
mad i løbet af aftenen, inden lovsang og andagt 
fik lov at runde aftenen af.

PERSONALENYT
Hedemølles mangeårige sekretær og ekstra 
”mor”, Olga Dam, stopper med udgangen af 
2024. Olga har været en del af Hedemølle, siden 
Ruder Konge var knægt, og hun er om nogen 
limen, der kitter tingene sammen her på skolen.
Sådan har det også været i den lidt turbulente 
periode, skolen for nylig har været igennem. Her 
har Olga været det faste holdepunkt, som i man-
ge tilfælde har fået enderne til at nå sammen.
En kæmpe tak skal lyde til Olga. Din betydning 
for Hedemølle, for eleverne, for ansatte, for 
forældre og for mig som ny forstander er enorm. 
Din ro og rutine giver os tryghed og en vished 
for, at det hele nok skal gå.
Når Olga stopper, kan vi glæde os over, at vi 
allerede har en kompetent afløser klar til at tage 
over. Ane Margrethe Vrist er i dag ansat i en 
lignende stilling på Djurslands Efterskole, men 
”AV”, som hun kaldes, har i et stykke tid haft et 
ønske om at flytte til Holstebro, hvor en stor del 
af hendes familie og omgangskreds nu bor.
Da vi hørte, at AV havde planer om at stoppe i 
jobbet i Fjellerup og rykke vestpå, var vi vakse 
ved havelågen, og vi er utroligt glade for, at det 
er lykkedes at lande en aftale med hende.
Ane Margrethe Vrist tiltræder 1. november, og 
det betyder, at Olga og AV får to måneder sam-
men, så der kan ske en god overdragelse af de 
ting, Olga har siddet med i så mange år.
Udover udskiftningen på kontoret det også 
lykkedes at finde to nye ungmedarbejdere, som 
skal være her hele næste skoleår. Her er tale om 
Poulina Jacobsen og Mads Lindeskov. Vi glæder 
os til samarbejdet.
De afløser Laura Weinrich Bech, Emma Erhard-
sen Thing og Thomas Brorson Hedegaard, som 
har været hos os i hele det indeværende skoleår. 
Tak for en fantastisk indsats til jer tre.

Til sidst vil jeg dele et par linjer fra Paulus’ brev 
til Romerne: ”Hvor uransagelige er hans domme, 
og hvor usporlige hans veje! For hvem kender 
Herrens tanker?”.
Vi kan have nok så mange idéer og forestillinger 
om, hvad vi skal og vil, og om hvilken vej vi skal 
gå, men jeg må sande, at der er en, der har bedre 
styr på det, end jeg har.
Med ønsket om en rigtig god sommer.

Kristian Wesenberg Andersen (Wesen)

#Sammen
    OmHedemølle
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Andagt
EN HIMMELSK RETTIGHED
I 1989 underskrev mere end 190 lande FN’s bør-
nekonvention. Det er tæt på alle verdens lande. 
Børnekonventionen siger, at alle børn uanset 
køn, alder, kultur, social status og nationalitet 
bl.a. har en naturlig ret til livet (artikel 6), og at 
alle børn har ret til at have en mening og til at 
ytre sig om denne (artikel 12). Disse rettigheder 
gælder den dag i dag og betyder, at hvis nogle 
mener, at et barn ikke skal have en mening og 
sige den, så står næsten alle verdens lande bag 
barnet og siger det modsatte. Hvor er det fanta-
stisk og vigtigt, at børn har disse rettigheder!  

Gud giver os også nogle rettigheder og løfter, og 
lad mig bare give nogle eksempler: Gud giver os 
et løfte om at ville være med os alle dage indtil 
verdens ende (Matt. 28,20), han giver os et løfte 
om at ville give os hvile og omsorg, når vi har 
bekymringer (Matt. 11,28 og 1. Pet. 5,7) og endelig 
har vi et løfte om, at Jesus går i forbøn for os 
(Rom. 8,34) - Fantastisk! 

Der er dog ét løfte, vi får givet - en nærmest 
juridisk rettighed - som jeg ad flere omgange har 
bidt ekstra mærke i. Det er en rettighed, vi får 
givet i første kapitel i Johannesevangeliet:  

”Men alle dem, der tog imod ham [Jesus], gav 
han ret til at blive Guds børn, dem, der tror på 
hans navn” (Johannes 1,12).  

Vi får givet retten til at må kalde os selv for Guds 
børn, hvis vi tror på Jesus. Og med retten til at 
være Guds børn følger også retten til at arve det 
evige liv. For at sige det på godt jysk, så er det da 
en halvstor ret, vi får givet dér, og hvem er dog 
det, der har autoriteten til at give den ret? Det er 
Ham, som har magt på jorden og i himlen og ikke 
bare nogen magt, nej AL magt. Det er Ham, der 
har skabt alting, og som lige nu sidder ved Guds 
højre hånd, der giver dig retten til at kalde dig 
selv Guds barn, hvis du tror på Ham.      

Retten til at kaldes for Guds barn er en ret, som 
INGEN kan tage fra os. Heller ikke djævelen, som 
ellers gør, hvad han kan. Og når han prøver at 
fortælle os, at vi ikke er værdige til at kalde os 
selv for Guds børn eller fortæller os, at vi skal 
gøre os fortjent til den titel, så husk på, at bag os 
står Han, som har al magt i himlen og på jorden 
og fortæller os det modsatte: At vi altid må kalde 
Gud for vores far - den ret har Jesus givet os!  

Lars Mejdahl
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Forældrehilsen
VÆVERIET HEDEMØLLE  

Hedemølle er som et væveri. Skolens ansatte 
er væverne. Undervisning, rengøring, opgaver, 
fester, oplevelser, regler, rejser og meget mere 
er skytlen, der skubbes frem og tilbage. Eleverne 
er trådene. Hver elev er en tråd i det tæppe, der 
væves hvert nyt skoleår.   

På Hedemølle er der mange forskellige typer, far-
ver og tykkelser af garn og tråde. De sportslige, 
de kreative, dem med drama, nørderne, filosof-
ferne, musikerne, håndværkerne, de intellektu-
elle, de ydmyge og mange flere. Der er snore så 
tynde og fine som sølvtråde, at de næsten ikke er 
synlige i det store billede. Der er de selvlysende, 
som er nemme at få øje på. Der er jordnære 
farver, pastelfarver og nuancer, der er svære at 
beskrive. 

Nogle tråde væves nemt, enkelt og ligetil ind 
på billedet. Andre falder af skytlen og sættes 
ind forskellige steder, før det pludselig giver 
mening. Andre igen er som en rød tråd igennem 
det hele. Nogle er en understregning af alt det 
andet. Uanset hvem du er, hvilken rolle du spiller, 
og hvad din baggrundshistorie er, kan du blive 
en del af billedet på Hedemølle. Det er noget af 
det, vi forældre sætter umådelig stor pris på, at 
Hedemølle er for alle. 

Alle de historier, som hver enkelt tråd og men-
neske fortæller, bliver flettet sammen på en 
efterskole. Det kan være udfordrende, udviklen-
de, lærerigt, festligt, fællesskabende, tillidsvæk-
kende, sjovt, trættende og meget mere at blive 
vævet ind i den sammenhæng.  

Vi oplever Hedemølle som et sted med voksne, 
der er nænsomme, opmærksomme, tydelige, 
omsorgsfulde og dygtige vævemestre, der fører 
skytlen, så alle tråde væves til både fællesska-
bets og individets bedste. Det arbejde I udfører i 
væveriet, er alle pengene værd.  

Der tages hånd om menneskelige, faglige, åndeli-
ge og sociale aspekter. Tak for at være dedikeret 
til teenagere. Tak for samtaler, samvær, trofast-
hed, ærlighed, imødekommenhed, smil, natur-
lighed, glæde og ligefremhed. Tak for at være 
hverdagsagtige. 

De billedtæpper, der skabes på Hedemølle hvert 
skoleår, er meget smukke og repræsentative. De 
afspejler mangfoldigheden i Guds skaberværk. 
Tak for alt det I giver og giver mulighed for i hver 
enkelt elevs liv.  

Med stor taknemlighed fra Charlotte og Ivan 
Borbye Astrup.  

Forældre til Amalie, der afslutter to år på 
Hedemølle om lidt, Alberte, der starter i 9. kl. til 
august og Alexander, der kommer om et par år.  
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Interview med Wesen
Træder man ind på forstanderkontoret på 
Hedemølle, træder en genstand hurtigt frem 
blandt de andre. Midt på den nye forstander 
Kristian Wesenberg Andersens skrivebord står 
et mannequinhoved dekoreret med fuldskæg, 
mørkt hår, pibe og stråhat. Kontoret er allerede 
begyndt at afspejle dets nye ejers spøgefulde og 
livlige væsen, som også hurtigt kan fornemmes, 
når man sidder ansigt til ansigt med ham. 
Noget andet, man også hurtigt kan fornemme, 
er, at man står over for en nordjyde. Det kan 
tydeligt høres på dialekten. Med sig fra Hirtshals 
har han både kærligheden til fodboldholdet AaB 
samt kaldenavnet "Wesen." Men som journalist-
studerende gik turen til Viborg, og det er også 
her, hvor Wesen er bosat i dag. Her har han 
tilbragt 4 år først som sportsjournalist og siden 
15 år som redaktionschef. For Wesen er ledelse 
og samarbejde meget velkendte begreber, mens 
skoleverdenen er en ny og spændende udfor-
dring. 
“Det har været meget overvældende, må jeg 
sige. Men positivt, stort set hele vejen rundt. Jeg 
synes, jeg har fået en fantastisk modtagelse, 
både af elever, ansatte og de forældre, jeg har 
snakket med.” 
Wesen, der har været en stolt fodboldtræner 
for sin datters hold i 6 år, har gennem denne 
træning opdaget, at det med at lede unge men-
nesker på rette vej og have samvær med dem 
kan noget helt særligt. Eleverne er derfor en stor 
grund til, at arbejdet på en efterskole tiltrak ham. 
“Jeg kan bare mærke, at det giver mig noget helt 

specielt at være sammen med unge mennesker. 
Når jeg lander her, sådan rigtigt lander, så skal 
jeg da gerne lidt mere ud fra kontoret og være 
lidt mere sammen med eleverne. Det er det, jeg 
sådan rigtigt gerne vil, og det er det, der giver 
mig energi.” 
Dog er der også noget andet, som har spillet en 
essentiel rolle i jobskiftet. 
“Havde det ikke været med Gud i centrum og 
med de kristne livsværdier, så havde jeg nok 
ikke kunnet se mig selv som forstander på en 
efterskole.” 
Troen har nemlig en stor betydning i Wesens liv, 
og sådan har været det siden teenageårene. Det 
er noget, man tydeligt mærker, når han fortæller 
om sin vision for Hedemølle. 
”Den er ikke meget anderledes end det Hede-
mølle, jeg ser i dag. Jeg ser Hedemølle, også 
mange år ude i fremtiden, som et sted, der skal 
være en tydelig kristen efterskole. Det betyder 
ikke, at her kun skal være kristne elever, men det 
betyder, at når man som elev tager hertil, eller 
når man som forældre sender sit barn hertil, så 
skal man vide, at det er en kristen efterskole, og 
at det er det, man går ind til.” 
Afsluttende er der et særligt bibelvers, som bety-
der noget for Wesen. Da samtalen rammer dette 
punkt, kommer et kæmpe smil frem, og her er 
der et svar parat. 
” Kristus Jesus er død, ja endnu mere, han er 
opstået og sidder ved Guds højre hånd og går i 
forbøn for os.” - Rom. 8,34 
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#Sammen
    OmTysk

Hamborg
Den 7. december 2023 kl. 6.00 drog 10. klasser-
nes tyskhold til Hamborg. Vi havde en lang og 
hyggelig køretur foran os. Vi ankom til Hamborg, 
hvor vi begyndte turen med et besøg på jule-
markedet ved Binnenalster-søen. Her startede vi 
med fritid til at gå rundt i smukke Hamborg, se 
julemarkeder, spise madpakker, gå i butikker og 
opleve den meget hyggelige by. Samme aften 
skulle vi ind og se ”König der Löwen” (Løvernes 
Konge) som musical. Det var en fantastisk god 
oplevelse og en gennemført musical, vi alle nød.  

Dagen efter skulle vi mødes med nogle tyske ele-
ver, som havde sagt ”ja” til at tage os med rundt 
i Hamborg. Inden da var vi inviteret til deres jule-
afslutningsfest, hvor vi selv havde et musikalsk 
indslag samt hotspots og en reklamevideo med 
fra Hedemølle. De tyske elever havde på forhånd 
planlagt en rundtur i Hamborg. Min gruppe og 
jeg kom bl.a. til Elbphilharmonie og den gamle 
Elbtunnel. Efter rundvisningen og en masse tysk 
tog vi hen for at få en döner kebab, som er typisk 
tysk mad. Vi havde fået lov til at komme ind og 
høre om, hvad Heilsarmee (Frelsens Hær) laver i 
Hamborg. Det var rigtig spændende at høre om 
deres tilholdssted og faciliteter, og hvordan de 
bruger det til at hjælpe de hjemløse, prostitu-
erede og dem, som ellers har brug for det.  

Inden vi kørte hjem, nåede vi også en tur ind til 
Reeberbahn, som er den mere beskidte del af 
Hamborg. Før vi forlod Hamborg, tog vi en tur 
ned til det nybyggede HafenCity, hvor vi blandt 
andet så Speicherstadt. Inden vi ramte Danmark 
efter en rigtig god og lærerig tur, tog vi ind forbi 
Scandinavian Park Center for at få fyldt lagrene 
op.

Nikoline Marie Lindeskov Kronborg
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I år gik skituren til Hafjell i Norge. Vi kørte om 
natten søndag. Vi spiste allerede morgenmad/
natmad kl.01.30. søndag. Vi pakkede busserne 
kl.02.00, så vi kunne komme afsted kl.02.45. Vi 
skulle først køre i et par timer, før vi ankom til 
Frederikshavn, hvor vi skulle sejle til Gøteborg 
og derefter køre videre til Hafjell. Vi startede 
ud med at køre i natbusser, hvor vi havde en 
drengebus og en pigebus. Efter færgen til Gøte-
borg kørte vi resten af turen i blandede pige- og 
drengebusser, hvilket var meget hyggeligt. Stem-
ningen var i top, også selvom vi ikke havde fået 
særlig meget søvn. Omkring kl.18.00 mandag af-
ten ankom vi i Hafjell, hvor vi fik udleveret nøgler 
til vores hytter og skulle have vores kasser med 
mad, til de forskellige dage. Det var sådan, at vi 
selv stod for at lave mad til hele ugen, hvilket var 
meget fedt, men køkkenet havde givet os den 
mad med og en madplan, vi skulle følge, hvor vi 
næsten bare skulle varme det i køkkenet i vores 
hytter. Vi boede omkring 7-12 mennesker i hver 
hytte. I hytterne var der 2-3 mandsværelser, køk-
ken, stue, indgang, et lille skur til ens skiudstyr, 
badeværelse (hvis man var heldig, fik man en 
hytte med sauna og eller jacuzzi). Mandag aften 
ved 20.15-tiden fik vi udleveret vores skiliftkort 
og skiudstyr. Derefter skulle vi i egne hytter. Så 
stod den ellers bare på ski hele ugen. De næste 

Skitur
dage stod vi op og mødtes, der hvor vi havde af-
talt med vores skihold og skilærer. De fleste dage 
kunne vi heldigvis sove til omkring 9-tiden. Pi-
sterne lukkede mange af dagene kl.16. Alle aftner 
havde vi en fællessamling med lidt underhold-
ning fra ung-medarbejderne og lærerne, samt en 
andagt og nogle sange og selvfølgelig Mejdahls 
klassiske “cash eller crash”. Vi kørte hjemad tors-
dag aften og ankom til Gøteborg kl.08.00 klar til 
at sejle med færgen til Frederikshavn. Omkring 
14.40 kom vi hjem til skønne Hedemølle igen, 
hvor vi fik lidt frokost, og så kunne vi tage hjem 
på lang weekend efter en rigtig dejlig skitur.

Signe Højgaard Petersen.
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Musical
Musicalen var noget, vi glædede os rigtig meget 
til, og i år blev det Narnia: Løven, Heksen og 
Garderobeskabet. Forberedelsen til musicalen 
startede, langt før musicalugen overhovedet be-
gyndte. Det begyndte nemlig allerede i oktober 
med elevers forberedelse til auditions.  

Musicalugen startede fredag den 1. marts og 
sluttede med tre fantastiske forestillinger i løbet 
af den efterfølgende fredag og lørdag. Musical 
ugen er en uge, hvor alle får lov til at "shine" 
på hver deres måde. Om de sidder og maler på 
rekvisitter, sidder og styrer lyd og lys, øver med 
bandet eller øver scener med andre skuespillere, 
har alle valgt, hvad de har lyst til at bruge deres 
uge på. Og alle er afhængige af hinanden. 

Alle er travlt optaget af deres opgaver i løbet af 
musicalugen, men dog var arbejdstiderne meget 
forskellige. Da de fleste andre holdt fri i week-
enden, var scenebyggerne travlt optaget med 
at stable en scene på benene, så skuespillerne 
kunne komme til at øve på den, og rekvisitterne 
kunne sættes på plads. Men lige meget om man 
havde fri eller var i fuld sving, kunne man mærke 
den sitrende følelse af spænding og forventning, 
der bredte sig blandt eleverne. 

Lynhurtigt var der rejst en scene, som var klar 
til, at skuespillerne kunne øve på den allerede 
onsdag. Mens skuespillerne var i fuld gang med 
at øve på den store scene, blev rekvisitter, lyd, 
lys og skærme sat op, og lige så stille kunne de 
flotte kostumer også tages i brug. Mens alt dette 
stod på inde i hallen, stod der sodavand og swing 
på skemaet for bandet, som holdt til inden i 
6’eren. 

Alt kørte som smurt, og torsdag blev den første 
dag, hvor alle de små dele blev til en stor helhed. 
Det var en hård og lang, men samtidig en god og 
produktiv dag, hvor stykket blev spillet igennem 
hele tre gange, før alle fik lov til at gå i seng til en 
velfortjent nattesøvn. 

Til premiereforestillingen fredag formiddag 
var hallen fuld af en masse forventningsfulde 
skoleelever, der glædede sig til at se stykket. Det 
var et fantastisk publikum at optræde for, da 
de var meget engagerede. Det gjorde det til en 
fantastik oplevelse for begge parter. Selv en lille 
for nogle ubetydelig karakter var for børnene et 
kæmpe hit. Alle eleverne virkede godt tilfredse 
med den første forestilling og var efter nogle 
timers hvile klar på endnu en omgang. Næste 
forestilling var nemlig samme aften, denne 
gang for bedsteforældre og venner. Også denne 
forestilling var meget vellykket. Dog var forestil-
lingen lørdag eftermiddag for forældre og kom-
mende elever, dén mange havde set mest frem 
til. Og det kunne både mærkes og ses. Under 
slutsangen havde alle elever aftalt at synge en 
lille hyldest til AH, som primært havde stået bag 
musicalen. 

Alt i alt var musicalen en fantastisk oplevelse for 
alle, der var involveret, og noget der vil sidde fast 
som et minde, vi ikke glemmer lige foreløbig. 

Cecilie Rønne Pedersen
Lisa Nygaard Christensen
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I april drog samtlige elever på Hedemølle Efter-
skole ud på årets store Europatur. I dette skoleår 
gik turen til Tjekkiet, hjertet af Europa, hvor man 
kunne se både vestlige og østlige elementer af 
det Europa, som vi bor i. 

Vi kørte en hyggelig bustur i dejligt vejr ned 
igennem Tyskland, indtil vi ramte vores destinati-
on, Harrachov, en lille by, der ligger i det nordlige 
Tjekkiet. En by med vandfald, bakker, bjerge og 
meget billigt slik. 

Vores første rigtige dag i Tjekkiet begyndte med 
en bådtur i den nærliggende by Mala Skala, hvor-
efter vi skulle løbe hjem på alternative løbecyk-
ler. Turen var hyggelig og hård, men blev også 
våd. Dog var det intet problem, da temperaturen 
steg over de 20°, og da priserne på is var meget 
efterskoleelev-venlige. 

18
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#SammenOmFællesskabet

Dagen efter skulle vi rundt i Harrachov til forskel-
lige aktiviteter. Man kunne blandt andet lave 
”high rope”, ”vertical-park” gå en tur i området 
eller se på glaskunst, hvilket byen Harrachov er 
meget kendt for. 

Efter en god nats søvn, efter en dag med mange 
tusinde skridt gået i Harrachov, blev det tid til 
den første tur til en ”storby”. Turen gik til den 
smukke by Liberec, der har et befolkningstal på 
omkring 100.000. Her besøgte vi et eksperimen-
tarium, til stor glæde for vores fysiklærere. Deref-
ter besøgte vi en menighed, hvor vi fik et oplæg 
om religion i landet. Herefter blev der mulighed 
for en smule fritid i byen, men dog skulle vi også 
hjem i god tid, da dagen efter skulle tilbringes i 
Tjekkiets hovedstad, Prag. 

I den smukke by Prag var der mange forskellige 
muligheder. Nogle så Sparta Prags flotte fod-
boldstadion, hvor flere danskere ugentligt tørner 
ud for den tjekkiske storklub. Andre tog på foto-
safari, hvor de så smukke udsigter, historiske og 
kulturelle monumenter og meget mere. Der blev 
shoppet, spist mange kilo frituremad og nydt en 
masse tid med hinanden i smukke Prag, der uden 
at skulle fornærme nogen nok er lidt flottere end 
Bjerringbro. 

På sidste dag i Tjekkiet var energiniveauet lavt - 
både fordi, vi havde gået så meget i Prag dagen 
inden, men også fordi temperaturen var faldet 
markant hen over turen. Det satte dog ikke en 
stopper for, at vi skulle nyde den sidste tid i Har-
rachov, hvor vi kørte på bobslæde og gik adskil-
lige kilometer i de kolde bjerge. Derved var vi alle 
tilpas trætte til hjemturen, hvor vi samme aften/
nat kørte hjem til "Møllen" igen. 

Mads Østergaard Christensen

#SammenOmEuropatur



Hedemølle har mange valgfag, men et af de 
valgfag, som altid har været populært her på 
"Møllen" er volleyball. Volleyball fylder ikke i alles 
hverdag, men det gør det alligevel for mange 
på skolen. Vi er i år 54 piger og drenge, som 
har volleyball. Vi har 1 gang om ugen volleyball 
for pigerne, og 1 gang om ugen volleyball for 
drengene. Og så har vi noget, vi kalder volley-
nørd. Volleynørd er ikke meget anderledes ift. de 
andre volleytræninger, men til volleynørd har vi 
mere fokus på den individuelle udvikling, og så til 
pige- og drengetræningerne har vi mere fokus på 
holdenes udvikling.  

Turneringerne 
Vi spiller også en masse kampe i løbet af året. 
De tre store turneringer, vi er med i, er Forbunds 
mesterskabet, Østjysk mesterskab og vores eget 
Super League. Forbundsmesterskabet og Østjysk 
mesterskab er lidt det samme. Det er en hel 
dag, hvor vi tager 1. og 2. holdet, både piger og 
drenge, med ud og spiller mod andre efterskoler. 
Forskellen er, at i Forbundsmesterskabet er der 
ca. 10 efterskoler med i spillet, og så er det kun 
én dag med turneringer. Hvorimod i det Østjy-
ske mesterskab er vi ca. 5 efterskoler, og hvis 
man vinder i finalen, kan man komme videre til 
danmarksmesterskabet i efterskole volley. Begge 
dage er lange og hårde dage, men det er virkelig 
også fede dage! Man oplever en følelse af fælles-
skab, spænding, udfordringer og glæde. Vi står 
sammen og støtter op om hinanden.  

Super League er volleyturneringer sammen med 
vores 3 venskabsskoler Djurslands Efterskole, 
Frøstruphave Efterskole og Sydvestjyllands 
Efterskole. Super League bliver afholdt tre gange 
om året på tre forskellige skoler. Igen er vi 4 
hold, som tager afsted: 2 pigehold og 2 dren-
gehold. Den efterskole, som vinder hele Super 
League, er den efterskole, som sammenlagt har 
vundet flest kampe - både pigerne og drengene.  

Volley 

#SammenOmVolley

En af de ting, jeg godt kan lide ved alle de vol-
leyturneringer, er, at man både bliver udfordret 
fysisk, men også psykisk. Det er et break fra hver-
dagens cirkel, og man bliver presset på en god 
måde til at gøre sit bedste. Igen er det dejligt at 
mærke stemningen i hallerne - både på banen og 
ikke mindst på sidelinjen. Det er så fedt at se fæl-
lesskabet, vi har med de andre efterskoler, når vi 
ser hinandens kampe og på den måde støtter op 
om hinanden. 

Ida Johanne Nejsum
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Galla på Hedemølle starter med, at der bliver 
taget et fællesbillede af alle elever og lærere, og 
derefter parbilleder. Typisk foregår det udenfor 
i det gode vejr, men i år var det lidt anderledes. 
Det begyndte at regne, da billederne skulle ta-
ges, så de blev taget i samlingssalen i stedet for. 
Det var heldigvis ikke nok til at ødelægge den 
gode stemning. 

Forud for festen havde et par kontaktgrupper ar-
bejdet med at lave bl.a. par, som man skulle sidde 
med, danse med og have taget et billede med. 
Det var så drengens opgave at spørge sin partner 
ud inden galla, og der blev forberedt og udført 
mange gode udspørgelser. Der er blevet brugt 
tid på at skrive sange, låne hest, købe chokolade, 
lave aftaler med radioen og meget mere. Det var 
fedt og underholdende at se drengenes kreative 
udspørgelser. 

Der er også brugt tid på at forberede og ind-
samle underholdning fra modige deltagere og 
dygtige toastmastere. Nogle skrev eller omskrev 
en sang, andre lavede deres eget show, nogle op-
tog udsagn fra lærere og elever, og et par drenge 
lånte nederdele af pigerne. Der var i løbet af 
aftenen mange sjove indslag, og det fik humøret 
frem og holdt festen i gang. 

Ugerne op til galla har vi haft et par gange, hvor 
vi har øvet Les Lanciers. Det gjorde nu ikke, at 
det var nemt på selve dagen, grundet fint tøj og 
i nogles tilfælde høje hæle. Det var alligevel en 
sjov og hyggelig form for underholdning, og en 
god tradition. 

Vores dejlige lovsangsband Frekvens har også 
brugt tid og kræfter på at øve nogle udvalgte 
lovsange. De ledte os igennem fire sange og 
skabte en fed stemning, der emmede af Jesus og 
fællesskab. 

Lige før lovsangen blev der holdt andagt. Et kort 
og godt indslag fra en af eleverne, der havde 
noget på hjerte. Det var rart med et lille øjeblik, 
hvor man fik tankerne væk fra festen og hen på 
Gud. 

Ind imellem underholdning, Les Lanciers og bil-
leder skulle der selvfølgelig spises en masse god 
mad, som vores fantastiske køkken havde lavet. I 
år stod den på varmrøget laks til forret, glaseret 
skinke og flødekartofler til hovedret og lagkage 
og brownie med is til dessert. Det smagte for-
rygende! 

Da vi sad og spiste, havde drengene god mu-
lighed for at vise sig som de gentlemen, de er 
inderst inde. Trække stolen ud, hente sodavand, 
og være interesseret i deres partner. Jeg taler af 
erfaring, når jeg siger, at det er virkelig hyggeligt 
at blive behandlet sådan for en aften. 

D. 23. maj var alt i alt en festlig aften, og den 
levede helt op til, hvad der måtte have været af 
forventninger. 

Amalie Borbye Astrup

Galla

#Sammen 
 OmGalla
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GUD ER GOD, OG HAN ELSKER DIG 
På “Møllen” fik jeg et helt andet perspektiv på, 
hvordan man kan være sammen med Gud. Jeg 
var både på Event og Å-festival med Hedemølle, 
og det var bare de fedeste oplevelser. 

Jeg er så ekstremt glad for, at Hedemølle opfor-
drer os til at tage med, og at ungmedarbejderne 
arrangerer det. Efter et år på “møllen” har jeg 
fundet Gud i lovsang/musik, kunst, gåture, for-
bøn/samtaler, vidnesbyrd, andagter, “Snak/Tro”, 
seriøse og dybe samtaler.  

Mit trosliv har ændret sig meget, siden jeg 
startede på “møllen”. Jeg er blevet meget mere 
åben om min tro og mine følelser, jeg har fundet 
en dyb glæde i lovsang og gåture, jeg har fået de 
fedeste oplevelser med Gud og mine venner, alt 
i alt.  

Gud er god, og han elsker dig.

Mathilde May Søegaard Rosendahl 

Det åndelige fællesskab

#SammenOmJesus
#SammenOmTro
#SammenOmLovsang
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Hverdagsdryp

Ungmedarbejdere 24/25

Mads Lindeskov 
Rasmussen

Poulina Jacobsen

EN NORMAL DAG PÅ HEDEMØLLE  
En dag på Hedemølle begynder med, at alle 
mødes i spisesalen kl. 7.35, hvor ikke alle er helt 
vågne endnu. Her spiser vi morgenmad, får 
informationer om dagen, og så går vi tilbage på 
vores værelse, hvor vi rydder op, reder sengen 
og gør klar til morgentjekket. Mange ender dog 
med at sove en anelse mere, og man glemmer 
let tiden sådan en morgen. Herefter mødes vi til 
morgenandagt i samlingssalen kl. 08.05, hvor vi 
sammen hører Guds ord og beder for det, der 
rører sig. Andagten giver en dejlig start, og herfra 
er dagen rigtigt i gang. 
Første undervisningstime om morgenen kan 
være hård at finde motivationen til, og det tror 
jeg, særligt lærerne kan mærke på os elever, men 
vi kommer igennem det sammen. Dette kende-
tegner Hedemølle: Vi gør det sammen. 
Efter de første to timer er der formiddagskaffe 
i spisesalen, og det er lækkert med en lille snack 
inden næste time, så man kan få lidt energi. 
Herefter forsætter skoledagen indtil eftermid-
dagskaffe og valgfag. Efter valgfag spiser vi 
aftensmad sammen, og så begynder stilletid på 
værelserne. I stilletiden laver vi lektier og slapper 

af, og det er rart. Kl. 19.30 mødes vi alle igen i 
samlingssalen til en aftenandagt, hvor vi ofte 
synger en sang og hører en andagt, som en lærer 
holder.  
Om aftenen kan der forgå lidt af hvert: Vi spiller 
brætspil, snakker eller sidder i E-sport. Det er kun 
et lille indblik i de mange ting, der sker på Hede-
mølle om aftenen. Vi mødes også til aftenkaffe 
kl. 21.  
I den seneste tid er vi begyndt på et nyt tiltag på 
"Møllen". Fra kl. 08.15-15.30 skal vores telefoner 
ligge på værelserne. De må ikke tages med til 
timer eller på fællesarealer. Lærerne og ledelsen 
valgte at give os denne udfordring for at “gøde” 
vores fællesskab ekstra meget i den sidste tid. 
Det bliver spændende, hvordan det vil gå. 

Naja Jakobsen
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UMernes højdepunkter 
Tænk hvis man kunne få et arbejde som humør-
spreder. Som forbillede. Som kammesjuk. Som 
sportstræner. Som pauseklovn. Som Jesus-freak. 
Ja, et arbejde som ungmedarbejder. Vores rolle 
kendetegnes netop ved variationen og hver-
dagen. Vi er ansat til at leve her sammen med 
eleverne – både med det gode og det knap så 
gode – og netop det gør arbejdet livligt og fedt! 
Vi går igennem årets opture og nedture sammen 
med eleverne. Vi ser udviklingen i fællesskabet 
og i vores relationer helt tæt på, og dét er det 
fedeste! At kunne se tilbage på, hvor vi selv var, 
og hvor eleverne var for snart et år siden, og 
så derefter se, hvad vi er nået frem til nu, er en 
velsignelse. 

Laura Weinrich Bech

Hele essensen af ungmedarbejderjobbet er at 
være der. Måderne, hvorpå man er der for ele-
verne, er utallige, og lige præcis det, synes jeg, er 
enormt spændende og vildt givende. Det er høj-
depunktet for mig. Den lille connection man får 
med hver elev - en intern joke, en samtale eller 
en oplevelse - opbygger det bedste grundlag for 
en relation. Det, at være der hver dag, hver aften, 
på ture og til stævner, skaber hundredvis af gode 
minder og vigtigst for mig, har vi fået den store 
ære at følge med i en udvikling i hver enkelt elev. 
At tage et skridt sammen på livets vej. Man føler 
sig helt som en stolt storesøster til massevis af 
små søskende. 

Thomas Brorson Hedegaard

Det at være noget for andre og give sin tid til 
unge på den her måde, skiller sig markant ud fra, 
hvad jeg ellers har oplevet. Det er en velsignelse 
at have del i andres liv og se elevernes udvikling 
trosmæssigt, socialt og personligt. Som UM’er 
snakker du om tro, fællesskab, lektier til næste 
dansktime, ham/hende den søde, udfordringen 
i at være social 24/7 og ved at være 15-17 år. Jeg 
elsker mit arbejde og samarbejdet med et fan-
tastisk, omsorgsfuldt og humoristisk lærerhold. 
Hvert et menneske her har haft betydning og 
effekt på mig. For mit eget har jeg udviklet mine 
kompetencer og personlighed i høj grad. Det kan 
jeg kun være taknemmelig for. 

Emma Erhardsen Thing
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Elevhilsen
Lærerne på Hedemølle har også spillet en stor 
rolle i min udvikling. De er engagerede, støttende 
og virkelig interesserede i vores trivsel og succes. 

Men det er ikke kun undervisningen, der har 
været fantastisk. Det sociale liv på Hedemølle er 
uden sammenligning. O-tur, skitur, Europatur, 
sportsturneringer og fællesarrangementer har 
skabt minder, som jeg vil værdsætte for altid. Jeg 
har mødt venner for livet. 

Hedemølle har også lært mig vigtige ting i livet. 
Jeg har lært at være mere åben og tolerant over 
for andres synspunkter og baggrunde.  

Alt i alt har Hedemølle været en uforglemmelig 
oplevelse. Det har været fedt at være en del af 
et så levende og støttende fællesskab, og jeg er 
taknemmelig for alle de muligheder og oplevel-
ser, det har givet mig. Hedemølle har virkelig 
udviklet mig på alle fronter, og jeg kan kun 
anbefale det til alle, der overvejer det. 

Boaz Lee Adelin Jørgensen

At gå på Hedemølle har været en af de mest 
transformative oplevelser i mit liv. Fra det øjeblik, 
jeg trådte ind på skolens område, vidste jeg, at 
dette ville blive noget helt specielt.  

Hedemølle har ikke kun udviklet mig fagligt, men 
også personligt, og de minder og venskaber, jeg 
har skabt her, vil vare livet ud. 

Før jeg begyndte på Hedemølle, var jeg nervøs 
og usikker på, hvad jeg kunne forvente. Men 
allerede den første uge blev jeg mødt med en 
varme og fællesskabsfølelse. Det unikke ved 
efterskolelivet er, at man bor sammen med sine 
klassekammerater eller venner, hvilket skaber et 
stærkt sammenhold. Man lærer hurtigt, at man 
ikke kun er en del af en klasse, men en del af en 
”familie”. 

En af de største fordele ved Hedemølle er den 
personlige udvikling, man gennemgår. Jeg har 
lært at stå på egne ben, tage ansvar for mine 
handlinger og arbejde sammen med andre på 
en måde, jeg aldrig før havde prøvet. Gennem 
projektarbejde, gruppearbejde og daglige akti-
viteter har jeg udviklet mine sociale og faglige 
kompetencer.  
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På Hedemølle Efterskole er der en elevstøttefond. 
Her kan forældre søge om hjælp til egenbetalingen.
En gave til støttefonden er den bedste måde at støtte 
skolen på. 
Fonden kan betyde, at flere elever kommer til Hedemølle.
Hedemølle Efterskole er godkendt til at modtage gaver 
i henhold til Ligningslovens §8A. 
Husk at oplyse dit CPR-nr., hvis du ønsker skattefradrag. 
Skolen indberetter til SKAT. 
Gaver kan overføres til skolen på: MobilePay: 29565 eller til 
bankkonto: Reg.nr. 2331 kontonr. 3080 101 715.

Bestyrelsesformand Alex Kirkegaard

Gaver til Hedemølle


